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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΜΑΪΟΥ 2015 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

Α1) Ο συγγραφέας αναφέρεται στην απαράµιλλη οµορφιά της Ελλάδας, καθώς επίσης και στον 

κίνδυνο καταστροφής της εξαιτίας του τουρισµού. Επισηµαίνει τα οικονοµικά οφέλη που 

αποκοµίζει η Ελλάδα, γεγονός που καθιστά ως προτεραιότητα την τουριστική πρόοδο. Ωστόσο, 

τονίζει την αλλοτρίωση του φυσικού και πολιτισµικού περιβάλλοντος εξαιτίας της ραγδαίας 

αύξησης µη ποιοτικών τουριστών και τον κατακερµατισµό του «µύθου της Ελλάδας», 

επιρρίπτοντας ευθύνες τόσο σε πολιτικά συµφέροντα, όσο και στο µέσο αδρανή πολίτη της χώρας. 

Τέλος, αντιπαραθέτει το ρόλο συλλογικών φορέων και ατοµικής συµβολής, που επιδιώκουν την 

πρόοδο και την αναβάθµιση του τουρισµού. 

 

Β1) Συχνά ο άνθρωπος γίνεται θερµός υποστηρικτής υπερβολικών και ψευδών θέσεων, στην 

προσπάθειά του να αποφύγει την πραγµατικότητα. Ο κόσµος του ψέµατος απαλύνει τις ατέλειες 

και τα προβλήµατα, παρηγορεί το άτοµο, ενώ παράλληλα του καλλιεργεί ένα αίσθηµα ευδαιµονίας. 

Από την άλλη πλευρά, η αλήθεια φέρνει τον άνθρωπο προ των ευθυνών του και προβάλλει 

επιτακτική την ανάγκη επίλυσης τυχόν προβληµάτων, χωρίς να τα ωραιοποιεί. Αναντίλεκτα, 

αντίστοιχη είναι και η στάση που έχει υιοθετήσει ως προς το φυσικό περιβάλλον, τις παραδόσεις 

και τον πολιτισµό, γεγονός που τον καθιστά υπεύθυνο για τη διαφύλαξή τους.  

 

Β2) Τρόπος Ανάπτυξης Παραγράφου  

Η πέµπτη παράγραφος του κειµένου αναπτύσσεται µε συνδυασµό µεθόδων.  

Παραδείγµατα: “Το τουριστικό εισόδηµα δεν ακολουθεί την ίδια αυξητική πορεία, η φθηνή 

µαζικότητα οδηγεί διαρκώς καινούργιες περιοχές στην απαξίωση. Τους καλοκαιρινούς µήνες 
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επικρατεί η ασυδοσία και ο υπερπληθυσµός. Τον χειµώνα, αντίθετα, τα ιδια τοπία µοιάζουν 

βοµβαρδισµένα, έρηµα από ζωή και πραγµατικές προοπτικές.” 

Σύγκριση-Αντίθεση: Εντοπίζεται µέσα στην παράγραφο, από τη χρήση συνδετικών λέξεων, όπως 

“ωστόσο”, “αντίθετα”. 

 

Β3)  

α. Συνώνυµα 

 σπουδαίων: σηµαντικών 

 αλλοίωση: φθορά, διάβρωση 

 συντελείται: διαδραµατίζεται, σηµειώνεται 

 επικρατεί: υπερισχύει 

 πραγµατικές: αληθινές, ρεαλιστικές 

β. Αντώνυµα 

 απέραντη: πεπερασµένη 

 σιωπηλά: φανερά, αισθητά 

 αλόγιστη: έλλογη, λογική 

 υποβάθµιση: αναβάθµιση 

 επιδιώξουν: αποφύγουν 

 

 

Β4)  

α. Μεταφορική Σηµασία 

«Είναι µάζες µετακινούµενες, που ψάχνουν τον πλαστικό ήλιο και τη φτήνια» 

«τον χειµώνα, αντίθετα, τα ίδια τοπία µοιάζουν βοµβαρδισµένα, έρηµα από ζωή και πραγµατικές 

προοπτικές» 

 

Κυριολεκτική Σηµασία 

«Όσο για τους «τουρίστες», λίγοι ενδιαφέρονται για την ελληνική ιδιαιτερότητα» 

 

β. Μετατροπή Ενεργητικής σε Παθητική Σύνταξη 
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«Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από την ποικιλία του τοπίου και µια απέραντη φυσική οµορφιά, που 

συνυπάρχουν µε τα διάσπαρτα ίχνη σπουδαίων πολιτισµών» 

 

Γ) Το κείµενο αποτελεί άρθρο, για αυτό απαιτεί επικοινωνιακό πλαίσιο 

  (Τιτλος:) Τουρισµός: Ευλογία ή κατάρα; 

Πρόλογος 

Η φιλοπερίεργη φύση του ανθρώπου τον έστρεψε από την αρχαιότητα στα ταξίδια και στην 

επίσκεψη ξένων χωρών, µε στόχο την επικοινωνία του µε άλλους λαούς, αλλά και τη γνωριµία του 

µε διαφορετικούς πολιτισµούς. Η τουριστική αυτή άνθηση επηρεάζει τη χώρα σε οικονοµικό, αλλά 

και κοινωνικό επίπεδο. Η αλόγιστη χρήση της, όµως, εγκυµονεί και ορισµένους κινδύνους για τη 

χώρα υποδοχής. 

 

Α’ Ζητούµενο 

Τα οφέλη του τουρισµού 

1. Δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας και νέες ειδικότητες. 

2. Βελτιώνονται οι παρεχόµενες υπηρεσίες µε την αρτιότερη οργάνωση και των 

εκσυγχρονισµό, ενώ παράλληλα δηµιουργούνται έργα υποδοµής 

3. Διασώζονται παραδοσιακές µορφές αρχιτεκτονικής µε την αναπαλαίωση παλαιών κτηρίων 

και συντηρούνται τα ιστορικά µνηµεία 

4. Προβάλλεται ο ελληνικός πολιτισµός στο εξωτερικό και αυξάνεται το κύρος της χώρας µας 

µεταξύ των άλλων 

5. Πολλαπλασιάζονται οι εµπειρίες του ατόµου από την ανταλλαγή νοοτροπιών και 

συµπεριφορών, µε αποτέλεσµα να διευρύνονται οι πνευµατικοί του ορίζοντες και να 

παρατηρείται άνοδος του βιοτικού και µορφωτικού επιπέδου του λαού. 

6. Περιορίζεται η ξενοφοβία και ο ρατσισµός µε την επικοινωνία ανθρώπων που ανήκουν σε 

διαφορετικές εθνικότητες. Με αυτόν τον τρόπο, διασφαλίζεται η αλληλεγγύη, η συνεργασία 

και η ειρηνική συνύπαρξη µεταξύ των λαών. 

 

Β Ζητούµενο 

Αρνητικά αποτελέσµατα της υπερβολικής τουριστικής ανάπτυξης στη σύγχρονη εποχή 
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1. Η δηµιουργία µεγάλων ξενοδοχειακών µονάδων καταπατά δασικές εκτάσεις και 

καταστρέφει το φυσικό περιβάλλον και τη φυσική οµορφιά 

2. Αυξάνονται οι τιµές των προϊόντων, αλλά και το κόστος ζωής στις τουριστικές περιοχές. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να παρεµποδίζεται ο εσωτερικός τουρισµός 

3. Ο τουρισµός καλλιεργεί στους Έλληνες τη νοοτροπία του εύκολου πλουτισµού, 

συνακόλουθα οι κάτοικοι εγκαταλείπουν τις παραδοσιακές µορφές εργασίας, όπως είναι η 

γεωργία, η αλιεία και η κτηνοτροφία.  

4. Ο πολιτισµός αποκτά µουσειακό χαρακτήρα, καθώς τα ιστορικά µνηµεία αντιµετωπίζονται 

ως «αξιοθέατα». Παράλληλα, εµπορευµατοποιείται το αυθόρµητο λαϊκό στοιχείο από 

κερδοσκόπους. Επιπρόσθετα, αλλοτριώνονται παραδοσιακές αξίες αυθεντικής λαϊκής 

έκφρασης και δηµιουργίας. Με αυτόν τον τρόπο, η τουριστική βιοµηχανία αλλοιώνει 

ιστορικούς χώρους και τους µετατρέπει σε κοσµοπολίτικα κέντρα 

5. Επιτείνεται η ξενοµανία και ο άκρατος µιµητισµός ξενόφερτων τρόπων ζωής 

6. Συρρικνώνεται και αλλοιώνεται η γλώσσα ενός λαού, αφού υιοθετεί ξένες γλωσσικές 

µορφές και εκφράσεις. 

 

Επίλογος 

Ο τουρισµός αναµφίβολα µπορεί να συµβάλλει στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου της χώρας 

υποδοχής. Η υπερβολική, ωστόσο, τουριστική ανάπτυξη επιφέρει ένα σύνολο επιπτώσεων σε 

κοινωνικό, οικονοµικό και πολιτικό τοµέα.  
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Επιµέλεια: 

Θαλασσινού Μαρία 

Μουρούτσου Μαρία 

 

Σχόλιο 

Τα θέµατα ήταν διατυπωµένα µε σαφήνεια. Το κείµενο παρόλη τη µεταφορική λειτουργία της 

γλώσσας που επικρατούσε ήταν κατανοητό στους µαθητές, οπότε δεν τους προβληµάτισε η 

περιληπτική απόδοσή του. Η Β2 που απαιτούσε αναγνώριση του τρόπου ανάπτυξης παραγράφου 

ήταν στρυφνή και µπορεί να παγίδεψε τους µαθητές. Ωστόσο, το θέµα της έκθεσης ήταν ειληµµένο 

από την ύλη της Γ’ Λυκείου και τα ζητούµενά του ήταν σαφή. Αφορούσε τα οφέλη του τουρισµού, 

καθώς και τα αρνητικά αποτελέσµατα εξαιτίας της αλόγιστης τουριστικής ανάπτυξης.   


